

梁少康：以身作則 支持城大發展

七、八十年代香港工業起飛，帶動經濟高速增長，孕育了不少出色的工業家，城大第二屆「傑出校友獎」得獎者梁少康博士正是當中的典範。三十年前，電腦的應用尚未普及，他已看好其發展潛能，着手開拓電腦硬盤磁頭的生意。憑藉個人努力和慧眼，成功將一家小型公司打造成電腦硬盤產品的龍頭企業。多年來，他積極推動高科技研究，同時為本地工業界培育優秀人才，建樹良多。



梁少康博士

工程學博士（工程管理）（2009）
TDK（中國）投資有限公司
董事長兼首席執行官

梁博士現為TDK（中國）投資有限公司董事長兼首席執行官，負責管理集團在香港、台灣及內地多個城市的業務。集團其中的附屬公司 - 新科實業有限公司，乃由梁博士創辦並擔任主席，目前是全球最大的硬盤磁頭獨立生產商。

創業獨具慧眼 獲日本公司垂青

梁博士的創業故事始於八十年代初，那時剛大學畢業的他的一家電子廠任職，工作雖然安穩，但他矢志創一番事業。他獨具慧眼，看好電腦的應用將不斷普及，社會對電腦硬盤的需求將會大增，遂與友人攜手創業，涉足電腦硬盤磁頭生產的業務。公司其後逐漸打響名堂，吸引日本TDK集團的垂青獲邀加盟，成為集團旗下全資附屬公司。

在梁博士領導下，新科實業不斷擴充實力，出色的表現助他在2005年當上TDK中國的董事長兼首席執行官，及後更獲邀出任TDK集團的執行副總裁，成為集團成立70多年來首位擔任此職的非日籍人士。梁博士的奮鬥經歷正好印證香港工業界的奇蹟。

響應終身學習 重整多年經驗

事業上屢創高峰，梁博士卻從不自滿，仍然孜孜不倦，努力學習。2005年他以身作則，報讀城大的工程學博士（工程管理）課程，藉此勉勵員工進修增值。梁博士形容，課程讓他總結和整合多年來在工程界



▲梁少康博士（左三）近年積極推動「一人一電腦」計劃，讓貧困偏遠地區學童得到學習機會。



◀梁少康博士（右二）於2010年獲頒城大榮譽院士，表揚他對工業及教育界的卓越貢獻。

▼梁少康博士是本地出色的工業家典範，所研發的技術為他贏得多個科技獎項。



累積的知識與經驗，從反思中悟出新道理。為兼顧學業和工作，梁博士每星期穿梭香港和內地，雖然忙碌，卻樂此不疲。在學期間，他更與多位醉心科研的人士合力研發一種能夠有效提升WiFi覆蓋範圍，同時減低訊號干擾的A8WiFi蜂窩式智能基站。該項嶄新技術不但獲得多個科技大獎，更轉化成為一盤生意，推廣到世界各地。目前，已有超過七十個國家使用有關技術。

推動科研及人才培訓 不遺餘力

梁博士認為，香港絕對有能力發展創新科技，關鍵在於有心人士的推動和高質素人才的配合。梁博士在推動科研和人才培訓方面，向來不遺餘力。年前，他跟城大科學及工程學院合作，安排學生到新科實業作工作實習，汲取實務經驗，同時了解行內工作環境，畢業後再為他們提供就業機會。另一方面，他開放集團的實驗室供大學教研人員進行科研工作，並與集團內部的研究人員交流，掌握更多有用的市場資訊。多年來，梁博士更先後協助政府及多個不同機構推動科研，並將技術轉移，實現科研商品化。

熱心公益事務 積極回饋母校

致力推動工業發展的同時，梁博士亦熱心公益事務。深明知識可以改變命運的他，非常重視下一代的教育。年前，他協助美國麻省理工學院在亞太區開展「一童一電腦」慈善計劃，利用電腦和互聯網打破地域阻隔，讓貧窮偏遠地區的學童能夠透過網上學習，得到受教育的機會。此外，他又發起募捐活動送暖給四川地震和日本海嘯的災民，彰顯善心。

梁博士對母校事務同樣關注，現分別參與多個城大委員會，包括城大工商協進會贊助人、校友組織城賢匯副主席、賢達會榮譽顧問等，運用他在工業界豐富的經驗及人脈網絡，就如何促進大學的長遠發展出謀獻策。城大為了表揚梁博士對母校的貢獻，曾先後頒發傑出學人及榮譽院士銜。是次獲選為第二屆傑出校友，對梁博士而言更具意義。

「城大是一所非常年輕的學府，有賴校友的鼎力支持，始能茁壯成長。今後，我將繼續呼籲更多校友關注母校事務，凝聚彼此力量，攜手推動母校發展。」梁博士透露，他正積極支持及協助城大發展動物醫學院的計劃，期望動物醫學院的成立能改善動物公共衛生，加強食物安全管理，提升動物科研發展，預防日益嚴重的動物傳染疾病。